
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL GIORNO 9 APRILE 2018

Oggi 9 Aprile 2018, alle ore 18.10, presso l’ufficio del Comitato Asbuc presso la struttura del Comune di 
Fanano in via Sabbatini snc, su comunicazione consegnata a tutti i componenti, si riunisce il Comitato in 
seduta privata. Si specifica che la convocazione originaria era prevista per giovedì 29 marzo 2018, ma per  
cause sopravvenute è stato posticipato alla data odierna.
Sono presenti:
Turchi Cesare
Poli Maurizio Umberto
Pellegrini Leonardo 
Zanarini Giancarlo 
Romanelli Renzo
È presente il segretario Sara Balestri.
Il Presidente dato atto che sono presenti 5 componenti su 5, dichiara validamente costituito il Comitato e  
passa alla trattazione dell’ordine del giorno.

DELIBERA N° 16.
1)TRASCRIZIONE DEL VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 08/03/2018.
Il  Presidente  propone  di  approvare  la  trascrizione  del  verbale  della  riunione  precedente,  che  è  stato 
consegnato ad ogni componente del Comitato per prenderne visione e lettura.
Il Comitato con 5 voti a favore, e quindi all’unanimità, delibera la trascrizione.

DELIBERA N° 17.
2)ESAME DELL’ALLEGATO A PER LA CONVENZIONE IN ESSERE CON IL PARCO DEL 
FRIGNANO PER I LAVORI DI MANUTENZIONE DA SVOLGERE NELL’ANNO 2018 SULLA 
RETE ESCURSIONISTICA ED AREE VERDI.
Il Presidente informa il Comitato di aver ricevuto l’allegato A per la convenzione sottoscritta con il parco del 
frignano per i lavori di manutenzione da effettuare sulla rete escursionistica e aree verdi nei territori dell’uso  
civico e del comune di Fanano e che viene allegato al presente verbale (allegato 1).
Zanarini afferma che i lavori riportati nell’allegato sono quasi tutti fuori dall’uso civico e perciò che i lavori  
siano fatti direttamente dal parco.
Romanelli chiede da chi saranno svolti i lavori; il Presidente chiarisce che sarà da decidersi successivamente  
e che l’anno precedente era stato assegnato tramite appalto ad una ditta specializzata nel settore. Zanarini  
informa il consigliere Romanelli  che precedentemente erano i residenti delle frazioni a svolgere i lavori.  
Romanelli esprime la propria preferenza ad affidare i lavori agli utenti degli usi civici.
Il Comitato con 3 voti a favore (Turchi Cesare, Poli Maurizio Umberto e Pellegrini Leonardo) e 2 astenuti  
(Romanelli Renzo e Zanarini Giancarlo) delibera di approvare l’allegato A della convenzione in oggetto.
Zanarini si astiene dalla votazione per i seguenti motivi: “I 4500€ che il parco ci da sono un contributo in 
quanto Asbuc concede al parco la gestione dei mirtilli. Ora il parco ci indica quali sono i lavori da fare e in  
gran parte fuori dal territorio Asbuc. Inoltre l’anno scorso i lavori sono stati appaltati ad una ditta esterna di  
conseguenza è meglio che il parco appalti i lavori e li gestisca”.
Il Presidente interviene ricordando che la ditta a cui sono stati appaltati i lavori l’anno scorso era una impresa 
temporanea formata da tre ditte locali.

DELIBERA N° 18.
3)CHIARIMENTI DAL PARCO DEL FRIGNANO SULLA CONVENZIONE CON ENTE PER I 
PARCHI E LA BIODIVERSITÀ EMILIA CENTRALE PER INTERVENTI SU ALBERI NELLE 
AREE DEGLI USI CIVICI – PROGETTO “LIFE EREMITA”.
Il Presidente informa il Comitato di aver ricevuto i chiarimenti per il progetto Life Eremita e consegnati ad  
ogni consigliere per prenderne visione, e che vengono allegati al presente verbale (allegato 2).
Il Presidente dà lettura della lettera inviata al parco per chiedere chiarimenti sul progetto.
Dopo ampia discussione il Presidente mette ai voti il progetto Life Eremita. 
Il  Comitato con 3 voti  a favore (Turchi  Cesare,  Poli  Maurizio Umberto e  Pellegrini  Leonardo),  1 voto 
contrario  (Zanarini  Giancarlo)  e   1  astenuto  (Romanelli  Renzo)  delibera  di  approvare  il  progetto  Life  
Eremita.

Pagina 1 di 3                                                                                         Verbale della Riunione del 9 aprile 2018



Romanelli si astiene dal voto in quanto ritiene che i soldi utilizzati per questo progetto sarebbe opportuno 
spenderli diversamente per risolvere problemi più importanti.
Zanarini vota contrario per i seguenti motivi: ”Lo osmoderma eremita vive fino a 1000 metri, di conseguenza  
in Pratignana non può esserci. La rosalia alpina vive fino a 1600 metri quindi quasi al limite. I fattori di  
minaccia della specie sono l’abbattimento delle piante morte e deperienti e la raccolta indiscriminata per 
collezione. Ora installando cassette e praticando fori sugli alberi si indica dove sono questi insetti. Non credo 
che  la  commissione  europea,  sempre  citata  quando  fa  comodo,  sia  un’ente  onnisciente  e  sappia  dov’è 
Pratignana e  se  ci  sono questi  insetti,  di  conseguenza credo sia  più opportuno ed urgente  per  il  nostro 
territorio studiare ed eliminare l’insetto suzuki che distrugge le nostre mirtillaie”. 

DELIBERA N° 19.
4)ESAME RICHIESTE PERVENUTE PER BENEFICIO ART. 26 DEL REGOLAMENTO ASBUC.
Il Presidente informa il Comitato della domanda ricevuta dalla signora Muzzarelli Silvana per beneficiare dei  
diritti dell’uso civico.
Il Comitato con 5 voti a favore, e quindi all’unanimità, delibera di concedere il beneficio. 

VV.EE
Il Presidente informa il Comitato della lettera inviata alla Regione Emilia Romagna per poter destinare i  
1500€ derivanti dal diritto di superficie della Cimoncino Neve srl, alla realizzazione e aggiornamento del sito  
internet Asbuc invece di destinarli a titoli di stato.
Zanarini interviene chiedendo: ” chi ha deciso e quando di destinare questa somma al sito internet? Inoltre la  
spesa ammonterebbe ad € 720 annui. Gli spostamenti di somme di denaro sono di competenza del consiglio 
Asbuc.”
Il Presidente risponde affermando che è stata prevista questa spesa, ma si potrà andare in Comitato una volta  
avuto l’autorizzazione dalla Regione ed effettuare una variazione di bilancio.
Zanarini ribadisce che prima di inviare lettere con varie richieste alla Regione, gli argomenti dovono essere  
trattati in Comitato e deliberati.

VV.EE
Il Presidente informa il Comitato della lettera inviata alla Regione Emilia Romagna per informare che la 
somma derivante dalla vecchia vendita di terreni degli usi civici, sarà impegnata per la realizzazione della  
nuova copertura dell’immobile ex scuola di Ospitale.

VV.EE
Il Presidente informa il Comitato di aver ricevuto dall’arch. Tintorri Francesco il computo metrico estimativo 
con prezzi, computo metrico senza prezzi,  lettera accompagnatoria della documentazione e relazione su fasi  
e costi relativi al progetto della nuova copertura immobile sito in Ospitale.

VV.EE
Il Presidente informa il Comitato di aver ricevuto dallo studio tecnico Bernardi lettera per la regolarizzazione  
area utilizzata dal rifugio Zambelli in località Cimoncino.
Zanarini afferma che sarebbe opportuno fare un Comitato con la presenza del geometra Bernardi per avere  
tutti ic hiarimenti e le informazioni necessarie. 
Il Comitato si esprime favorevole.

VV.EE
Il Presidente informa il Comitato della lettera ricevuta dalla società agricola Aurora per la realizzazione di  
cartelli da installare nelle zone dei pascoli al fine di informare i gitanti della presenza sui territori Asbuc di  
cani da gregge.
Il Presidente informa il Comitato di aver elaborato un cartello di avviso ed averlo inoltrato al sig. Tonioni  
della società agricola Aurora.

VV.EE
Il Presidente informa il Comitato di aver chiesto al Parco del Frignano la quota spettante per la raccolta  
funghi per l’anno 2017.
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VV.EE
Il Presidente informa il Comitato della comunicazione ricevuta dall’azienda De Pinè per confermare che 
anche quest’anno saranno presenti sui terreni dell’uso civico e dove chiedono quanti capi massimi possono 
essere immessi nel pascolo, visto il controllo avuto l’anno precedente.

VV.EE
Il  Presidente  informa il  Comitato della  richiesta  ricevuta  dal  sig.  Stefano Ferretti,  gestore  del  rifugio  I  
Taburri, per potersi recare con il proprio mezzo targato ZA614ZL nei terreni dell’uso civico per la raccolta di  
legna morta. Il Comitato esprime il proprio parere favorevole.

VV.EE
Il  Presidente  informa il  Comitato di  aver  ricevuto dalla  Lapam lettera  sull’inquadramento giuridico  del 
Comitato Asbuc e dove si afferma che l’ente ha una personalità giuridica privata.

VV.EE
Il Presidente informa il Comitato su quanto ammonta il saldo del conto corrente del Asbuc alla data odierna.

La riunione alle ore 19.30 viene conclusa.
Il Comitato si riconvoca per lunedì 23 aprile 2018 alle ore 18.00 presso la sala del Consiglio comunale in 
seduta pubblica.

Il Presidente Turchi Cesare ______________________________

Il consigliere Poli Maurizio Umberto__________________________________

Il consigliere Pellegrini Leonardo ________________________________________

Il consigliere Zanarini Giancarlo _________________________________________

Il consigliere Romanelli Renzo _________________________________________

Il Segretario Sara Balestri ____________________________________
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